



陆军某旅改进复补训工作

# 各专业分队一起练协同

■ 倪鑫磊 朱君 本报特约记者 廖晓彬

寒冬时节,陆军某旅综合训练场呈现一幅崭新的练兵图景:多支专业分队打破建制,在同一地域穿插开展复补训,彼此互为条件、查缺补漏。这一幕,正是该旅聚焦多兵种协同改进复补训工作的一个缩影。

正在现场组织训练的干部邹家宝介绍,以往旅里都是按照“按营集约、按类编组”模式组织复补训,虽然人员分层组训,但各分队往往“各自为战”,侧重于个人基础课目补差,忽视了多兵种专业协同训练。如今,复补训工作改进后,既能补齐官兵个人能力短板,又可以有效提升协同作战效能。

这一思路,源于此前一次演练的失败经历。

那次,该旅组织营战术综合演练。舟桥分队快速完成浮桥架设后,突遭“敌”炮火袭击特情,因伪装分队发烟掩护不及时,导致行动迟滞、“战损”严重。这两个分队官兵专业素质都很过硬,为何“战场”配合不力?原来,舟桥分队呼叫掩护请求后,未给伪装分队留出足够机动时间;伪装分队接到指令后,未与舟桥分队沟通,导致制订的方案出现偏差。

这种情况并非个例。日常蹲点跟训中,该旅党委一班人发现,其他分队在演训中也一定程度存在专业能力强、协同能力弱等问题,根本原因还是各兵种分队合练机会少,协同配合生疏。“组织开展复补训,不能只注重提高单兵能力素质,还必须夯实战术协同基础。”该旅领导态度坚决。

为此,他们果断转换思路,推动复补训工作从“各自补差”向“协同补训”转型,打破专业与建制壁垒,统筹训练场地资源,组织各专业分队在多兵种协同模式下展开强化训练,并围绕同一实战背景制订计划,设置具体内容。

在该旅渡河训练场,记者看到,舟桥分队与道路分队“合兵一处”。舟桥分队中士黄立盼是一名门桥指挥员,由于专业基础扎实,个人补差训练阶段,他很快通过考核检验,随即被编入

由道路分队二级上士费亚权所带领的小组进行合练。

码头边,费亚权根据黄立盼的指令,熟练操控机械设备平整道路,黄立盼则依据费亚权实时通报的工作进度,快速指挥门桥装卸载作业。小组其他成员各司其职、有序操作。整个过程,两个分队人员配合默契,衔接流畅,作业效率显著提升。

为了增进各专业之间的互联互通,此次复补训中,各分队训练骨干在完成个人补差的同时,还被派往其他专业分队担任教员,既传授本专业知识技能,又向兄弟单位学习战术战法,真正使复补训成为各专业分队能力融合的催化剂。

伪装与侦察两个专业,平时训练中互为对手,上了“战场”又需要密切配合。复补训中,伪装分队训练骨干、三级军士长刘盟来到侦察分队,系统讲解战场伪装的要领,并请侦察分队的战友挑毛病、找破绽。在此过程中,他也学习掌握了最新的反侦察技能。

前不久,旅里组织复补训阶段性成效检验考核。在侦察分队和伪装分队协同作业的一个科目中,侦察分队骨干吴彤运用刘盟所教的专业知识,敏锐识别出以往易被忽略的伪装痕迹。“以前看到异常也说不出门道,经过刘班长的点拨,一眼就能看透虚实。”吴彤坦言,这种双向嵌入式的“互教互学”模式,破除了各专业间的认知障碍,熟悉了彼此装备的性能边界。

复补训模式之变,驱动旅队整体能力跃升。近期考核数据显示,该旅官兵在基础课目合格率、专业课目优良率稳步提高的同时,跨专业协同科目成绩也有明显提升。官兵普遍反映,如今的复补训,让每个人都能在“体系棋盘”上精准发力、强强补弱。

“从单项能力的‘修修补补’到战术协同的‘加钢淬火’,复补训工作还有很大的改进空间。”该旅领导介绍,他们正在探索建立有关常态化机制,为实战化训练奠定更加坚实的基础。

## 评价官兵谨防“隧道视野”

■ 于康飞 何佳毅

的陷阱;倘若一个单位只以结果论英雄,就会忽视官兵的点滴进步,难以发现过程中存在的问题。

比如评功评奖,有的单位只看重考核成绩,追求“一考定乾坤”。这固然有一定的合理性,但对那些成绩并不拔尖、进步幅度较大的战士不太公平。因为他们也在努力拼搏,也在积极为单位建设贡献力量,却因一时的考核成绩不够突出而与先进无缘。

由近及远,笔者联想到科研工作。有的专家负责一项具有开创意义的科研课题,可能终其一生也没有取得重大突破,但他们“板凳甘坐十年冷”的奋斗精神感动了无数人,他们进行的探索和试错让后来者少走了弯路,这

个没有结果的结果,同样重要,同样值得褒奖。

基层官兵有着不同的成长背景,各具优势与不足,甚至从入伍开始就暂时分出了高下——有的适应快,有的适应慢;有的体能好,有的体能差……所以,在评价官兵时,要综合考量其在成长过程中的全面表现,包括精神状态、工作干劲、努力程度、团队意识、进步幅度等,切不可只看一时的考核结果。

成长成才,是一个循序渐进的过程,自有其客观规律。各级带兵人要做的,是为官兵提供广阔的发展空间和多元的成长路径,引导他们在不同岗位、不同任务中锤炼能力、展现才华,让花成花、让树成树。

## 从直招军士到直招军官

■ 段宏超 黄永文 本报记者 李倩



时隔6年多,再次穿上军装,陈鹏激动的心情溢于言表。与6年前相比,他的脸上多了几分成熟和稳重,身材也不似从前那样瘦削,但眼神里始终透着坚毅与执着。

从一名普通军士到中国科学院大学博士,再到信息支援部队某研究所直招军官,这条“归途”充满挑战,但陈鹏从未有过丝毫动摇。“科研报国是我第一次入伍时就种下的种子,更是一直指引我前进的‘那束光’。”陈鹏说。

2014年,陈鹏作为中国矿业大学应届毕业生,怀揣对军营的无限憧憬,以一名直招军士的身份,开启了他人生中第一次“士兵突击”。

就像电视剧里的许三多一样,陈鹏在戈壁滩上摸爬滚打,在艰苦平淡的日子里训练执勤……凭借着“不抛弃、不放弃”的精神,实现了从地方青年到合格军人的蜕变。4年的军旅生涯,他不仅顺利入党了党、当上了班长,还连续两年被评为“优秀士兵”。

那时,他经常会想起,新兵下连那天,指导员播放的一段视频:重症监护

室里,一位身上插着10多根管子的老人,戴着氧气面罩,用颤抖的手指操作笔记本电脑。他的呼吸沉重而急促,却执拗地对医生说:“我不能躺下,躺下就起不来了……”

“这位老人,就是林俊德院士。他最后整理的,是关乎国家利益的科研资料,直到生命终点,他都在冲锋。”看完视频,陈鹏顿觉心头炽热。

从此,他有了目标,更有梦想。服役4年后,陈鹏离开军营再次踏上求学之路。报考研究生时,他紧盯军事科技前沿,果断选择与未来智能化战争息息相关的专业,在中国科学院大学开启了硕博连读的征程。

那段时间,他整日泡在实验室,与数据为伴,与仪器共舞。在导师和课题组的同学们看来,虽然陈鹏已经退伍,但军人的作风深深刻在了骨子里,不仅高度自律,而且执行力很强。

在陈鹏眼中,那些复杂枯燥的课题和实验,就像军营向他发出的召唤,激励他“啃”下一个科研“硬骨头”。

今年6月,陈鹏以优异成绩毕业。面对众多高薪职位,陈鹏不为所动,毅然作出一个他心怀多年的选择——参军直招军官考试,再次入伍。

面对周围人的不解和质疑,陈鹏心中无比坚定:“我从未忘记自己曾经是

一名军人,军营是我梦想开始的地方,我要继续为国防事业贡献力量。”

就这样,34岁的陈鹏再次踏入军营,开始了他的第二次“士兵突击”。他知道,这一次挑战更多,责任更重。

虽然身体素质不如年轻战友,但陈鹏从不要求特殊关照:体能训练,他经常在别人休息时自己加练;练习射击,他端枪总要多坚持几分钟;3000米跑,成绩达到“优秀”标准仍想进一步突破……

有战友劝他:“你是博士,又是技术军官,其实不用这么拼。”陈鹏摇摇头:“有了过硬的身体素质,才能更好地服务战场,实现个人价值。”

他是这么说的,也是这么做的。陈鹏目前所在的研究所,既有院士,又有许多专家、高级工程师,他欣喜的同时,产生了强烈的“本领恐慌”。

训练之余,陈鹏争分夺秒查阅文献、钻研资料。他心中只有一个念头:抓紧推进课题研究,让自己的科研成果早日能在基层部队推广应用,在战场上发挥作用。

夜深人静时,陈鹏常会翻看手机里存的一张合成照片——左边,身着博士服的自己笑容灿烂;右边,身着作训服的自己神情坚毅。照片空白处写着6个字:择一事,终一生。



上图:前不久,第83集团军某旅开展战术基础训练。图为一名战士快速通过低桩网。

本报记者 穆瑞林摄

下图:12月初,武警广西总队南宁支队开展战术训练,锤炼官兵应急处突能力。

卢泳钢摄

## 结对奋进携手圆梦

■ 方沙 张嘉勋



近日,第81集团军某旅组织体能特级达标考核,某连两名战士成功通过,结果宣布后,两人激动相拥。

这两名战士除了是同一个连的战友,还是连队“定目标、结对子”活动中的“奋斗搭子”。3个月前,他们不约而同定下“冲击体能特级”的目标,并结为互助小组,互相激励、共同成长,最终双双梦想成真。

在基层,结对帮带的做法并不新鲜,该连也曾按照专业相近或强弱搭配的思路,鼓励官兵组建互助小组,但效果总是不如人意。直到去年的旅军体运动会,他们从一个身边案例中找到了创新改进的新思路。

当时,该连一个互助小组一举包揽了单杠项目前三名。指导员王琦欣喜之余陷入深思:以往组建的互助小组不少,但小组成员个个拔尖的却不多见,这个小组有何特别之处?

“我们结成小组的初衷,就是想拿第一”“一个人咬牙坚持很难,但目标相同的‘训练搭子’在一起,互相鼓励较劲,再苦也能扛下来”……一番促膝长谈,王琦从互助小组成员们的话中找到了答案。

“原来,比专业相近、兴趣相投更有凝聚力的是目标相同。”王琦豁然开朗。过去,按专业强弱搭配结对,多是从连队角度出发的主观意愿,在一定程度上忽视了官兵自身的想法。

经过研究,该连决定在原有基础上,推行“目标导向”结对法,组织开展“定目标、结对子”活动,让官兵自主制订短期训练或成长目标,由连队统一汇总,为目

标相近者搭台结对;在学习室设立“目标墙”,官兵自愿发布奋斗目标,自发匹配结对,通过双向选择找准“奋斗搭子”。

“顺利通过职业技能鉴定,我的‘学习搭子’功不可没!”上等兵马云鹏介绍,上次“定目标、结对子”活动中,他和列兵宋星宇都写下了“今年考取初级职业技能鉴定”的目标,两人一拍即合,结为互助小组。

从此,学习室成了他们共同的“战场”。尽管专业不同,两人依然你追我赶,劲头十足:你考我背记通信规程,我考你口述机械原理;今天你多学半个小时,明天我加班补回来……经过几个月携手努力,他们都实现了自己的目标。

下士李永基一直想加强训练,提高体能成绩,因体重迟迟减不下来,信心出现了动摇。一天路过“目标墙”,中士岳鹏超发布的“目标减重10公斤,目前达成1公斤”让他眼前一亮。他当即“揭榜”,和岳鹏超结为互助小组。李永基帮岳鹏超制订训练和饮食计划,岳鹏超则帮李永基分析训练数据。健身房中,他们互相较劲、彼此督促。两个月下来,岳鹏超顺利减重,李永基的体能成绩也有了很大提升。

随着越来越多的官兵结对奋进,连队对“目标墙”进行了优化,谁的目标达成,就在其名字旁边贴上一枚五角星,激励全体官兵敢于亮出目标,努力实现目标。渐渐地,“目标墙”成为连队官兵喜爱的“打卡地”,很多人与结对战友在墙前合影纪念圆梦时刻。

灵活自主的结对机制,有效激发了官兵内生动力。今年,该连在全旅建制连五公里武装越野比赛中夺得第二名,荣立集体三等功,连队共有13人次在各项比武竞赛中获奖。

